МІЖПРЕДМЕТНИЙ КОНКУРС 

учнівських фотографій

з предметів естетичного циклу (ХУДОЖНЬОЇ КУЛЬТУРИ, ОБРАЗОТВОРЧОГО МИСТЕЦТВА, МУЗИКИ) та історії, української  і зарубіжної літератур

На конкурс подаються художні фотографії -  індивідуальні та  групові навчальні проекти учнів 9-11-х класів. Конкурсна творча робота являє собою фото-реконстукцію відомого шедевру образотворчого мистецтва, скульптури, мізансцени з опери, балету, мюзиклу, мультиплікаційного чи художнього фільму та текстовий документ-супровід із обґрунтуванням свого вибору. Текст-обгрунтування може містити від 10 до 15 речень. Додатком має бути 2-3 фото, які відображують процес поступового перевтілення учнів у художні образи. 
Теми   для  творчого культурологічного міжпредметного дослідження за вибором вчителів художньої культури, історії та літератур:

· «Наш улюблений візуальний шедевр»;

· «Фото-ілюстрація літературного твору»;

· «Історичне полотно як дзеркало епохи».

Вимоги до термінів
Матеріали  ( художня фото-робота, текст-обгрунтування та документальні фото творчого процесу) надсилати на електронну адресу  mkaranda@yandex.ru або на кафедру філософії та культурології за адресою м.Чернігів, вул. гетьмана Полуботка, 53, 4-й поверх, ауд.405 не пізніше 23 листопада 2014 року.
Документ «обґрунтування» має містити відомості про автора (авторів)і  повинен  містити таку інформацію:

· прізвище, ім’я, по-батькові учасника (учасників);

· клас;

· назва навчального закладу (повністю);

· населений пункт;

· контактний телефон та e-mail учня;
· прізвище, ім’я, по-батькові вчителя образотворчого мистецтва, музики, історії, літератури або художньої культури.

· Причина, з якої вибір пав саме на цей художній твір і чому він вартий на реконструкцію чи ілюстрацію сучасними засобами.

NB! Кожний документ надсилати окремим файлом, іменувати прізвищем автора (авторів) наприклад, «Іванченко-художнє фото», «Іванченко-обгрунтування», «Іванченко процес», (якщо декілька авторів «Іванченко, Котенко-процес»).

Контактні особи:

 Каранда Марина Василівна, канд. філос. наук, доцент кафедри філософії та культурології, тел. 093 801 00 43.

Підведення підсумків відбудеться у грудні 2014 року. За результатами підведення підсумків переможці конкурсу будуть запрошені до Чернігівського національного педагогічного університету імені Т.Г.Шевченка, нагороджені екскурсією та призами від кафедри філософії та культурології філологічного факультету Чернігівського національного педагогічного університету імені Т.Г.Шевченка.

