Висновок
про педагогічну та методичну діяльність
вчителя фізичної культури
Новгород-Сіверської гімназії №1 ім. Б.Майстренка 
Новгород-Сіверської міської ради Чернігівської області
Пуриги Геннадія Валентиновича

Пурига Геннадій Валентинович працює у Новгород-Сіверській гімназії №1 ім. Б.Майстренко на посаді вчителя фізичної культури з 1992 року. Стаж педагогічної діяльності становить 25 років, кваліфікаційна категорія – «спеціаліста вищої категорії», педагогічне звання –  «старший учитель».
Геннадій Валентинович має високий рівень фахової підготовки, виявляє ґрунтовну професійну компетентність, досконало володіє ефективними формами й методами організації освітнього процесу. Мета і зміст кожного уроку відповідають вимогам сучасних програм,  направлених на формування в учнів стійкої мотивації щодо збереження свого здоров’я, фізичного розвитку та фізичної підготовленості, гармонійного розвитку природних здібностей, виховання здорового способу життя. Педагог працює над методичною проблемою «Заохочення до здорового способу життя та розвиток фізичних якостей учнів». У процесі навчання і виховання учнів він реалізує наскрізні соціально й особистісно значущі змістові лінії, які забезпечують формування ціннісних і світоглядних орієнтацій учнів.
Велику увагу на уроках учитель приділяє інтенсивному розвитку в учнів основних рухових якостей з урахуванням сенситивних періодів розвитку дітей шкільного віку. Уроки характеризуються високою моторною щільністю, реалізацією диференційованого й індивідуального підходів, відрізняються різноманітністю змісту, вибором раціональних методів і форм організації діяльності школярів. Учитель розвиває інтерес до систематичного фізичного удосконалення, дбає про формування вольових якостей учнів. Уміло проводить дозування фізичних навантажень. Забезпечує високу результативність, якість діяльності учнів на уроці. Основною формою контролю рівня навчальних досягнень учнів на уроках є комплексне оцінювання знань, техніки виконання рухової дії. Його учні мають переважно високий та достатній рівні навчальних досягнень, виконують вікові нормативи. 
Велику увагу Геннадій Валентинович приділяє національно-патріотичному вихованню учнів, збереженню та зміцненню їхнього здоров’я. Власним прикладом і життєстверджувальною позицією залучає учнів до занять спортом і фізичною культурою в позаурочний час. У гімназії Пурига Г.В. проводить гурткові заняття з волейболу та баскетболу, організовує різноманітні спортивні змагання. Його вихованці є постійними переможцями та призерами різноманітних змагань районного й міського рівнів. Протягом останніх п’яти років спортивні команди гімназії здобули І місця на міському етапі змагань з легкоатлетичного кросу, І місця посіли три команди різних вікових категорій на першість міста з баскетболу, з волейболу, І місця –  на щорічному відкритому Кубку з легкоатлетичної естафети до Дня пам’яті і примирення на честь усіх жертв Другої світової війни 1939-1945 рр., на першість міста з волейболу до Дня вшанування учасників бойових дій на території інших держав. Стали першими на відкритому Кубку Перемоги з міні-футболу, на Всеукраїнському спортивно-масовому заході серед дітей «Олімпійське лелеченя», у спортивно-розважальному конкурсі-змаганні «Козацькі забави», на Всеукраїнських змаганнях з футзалу «Шкільна футзальна ліга України».
Серед вагомих здобутків учнів Геннадія Валентиновича є: І місце на районному та ІІІ місце на обласному етапах Національного Кубку шкільного футболу ЄВРО-2012, І місце на міському та ІІІ місце на обласному етапах Всеукраїнського конкурсу «Євробаскетбол-2014», ІІІ  місце у 2014 році і  І місце у 2017 році на обласному етапі чемпіонату України у змаганнях з баскетболу 3х3 серед школярів, ІІІ місце на обласному етапі національно-патріотичного заходу «Я-патріот» у 2015 році. У 2017 році учні Пуриги Г.В. посіли І місце на міському етапі фізкультурно-патріотичного фестивалю школярів України – спортивно-розважальному змаганні «Казацький гарт» та ІV місце на обласному етапі. На І (міському) етапі Всеукраїнської дитячо-юнацької військово-спортивної гри «Сокіл» («Джура)  команда учнів під керівництвом педагога двічі здобула І місця, на  ІІ (обласному) етапі –  була шостою у 2016 році, у 2017 році виборола ІІІ місце.
У 2015 році за результатами спортивних досягнень учнів гімназія стала переможцем конкурсу у рамках проекту «Клич друзів – граймо разом!» та отримала від Фонду Кличко сучасний спортивний майданчик. Проект учителя на краще використання спортивного майданчика та інвентарю серед двадцяти шкіл-переможців отримав головний  приз – сертифікат на екскурсію до Києва для двадцяти найкращих спортсменів гімназії, а у 2016 році –  "Посилку Успіху" від Фонду Кличко, яка містила набір спортивного інвентарю.
У 2014, 2016 роках Геннадій Валентинович став переможцем міських турів та лауреатом обласних турів Всеукраїнського конкурсу «Інноваційний урок фізичної культури та урок фізичної культури з елементами футболу». У 2015 році колективна робота під керівництвом учителя Пуриги Г.В. перемогла на І та ІІ (обласному) етапах огляду-конкурсу на кращий стан фізичного виховання в загальноосвітніх навчальних закладах Чернігівської області. Педагог двічі ставав переможцем І етапу всеукраїнського конкурсу «Учитель року» у номінації «Фізична культура».
[bookmark: _GoBack]	Пурига Г.В. –  керівник методичного об’єднання вчителів фізичної культури гімназії. Педагог ділиться  досвідом роботи з впровадження інноваційних методик, проводить майстер-класи для учителів фізичної культури гімназії та навчальних закладів міста. Розробив та провів семінари-практикуми з питань: «Техніка вдосконалення фізичної підготовки учнів у ході проведення спортивних ігор та змагань», «Шкільні спортивні свята: методика організації, проведення, їх результативність». 
За результатами роботи Геннадій Валентинович відзначений Почесною грамотою управління освіти і науки Чернігівської обласної державної адміністрації у 2015 році, Подякою управління освіти і науки Чернігівської обласної державної адміністрації у 2017 році, дипломом Чернігівського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти іменні К.Д. Ушинського у 2014 році, Почесною грамотою відділу освіти Новгород-Сіверської районної державної адміністрації у 2001 році, грамотами відділу освіти Новгород-Сіверської районної державної адміністрації у 2001, 2004, 2011 роках, грамотою відділу освіти, молоді та спорту Новгород-Сіверської міської ради у 2017 році.
За  підсумками 2014-2015 навчального року за фахову і методичну майстерність та особистий вклад у розвиток гімназії учитель Пурига Г.В визнаний  «Учителем року гімназії» і  нагороджений  персональним ноутбуком.
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